

INDREPTAR DE IGIENĂ PENTRU MEDICUL CIRCUMSCRIPTIEI SANITARE RURALE

Conf. dr. H. Straus, conf. dr. G. Zamfir, dr. A. Antal, dr. M. Deleanu
dr. Georgeta Mihail

Editura Medicală, București, 1966.

Activitatea profilactică multilaterală a medicului de circumscripție rurală cerea de mult un ghid-îndreptar în care medicul să găsească răspuns concret și metodologie pentru rezolvarea variatelor probleme de igienă și sanitație pe care le întâlnește zi de zi în munca din mediul sătesc, în unitățile agricole, în unitățile alimentare și în școlile rurale.

Îndreptarul de igienă pentru medicul circumscripției sanitare, apărut recent în Editura Medicală în condiții tipografice frumoase, vine să împlinească acest gol în literatura noastră medicală și va constitui în scurt timp un izvor de cunoștințe în biblioteca fiecărui medic de circumscripție rurală, care desigur îi va răsfoi zilnic paginile, căutând o metodă de investigație necesară sau o referință la legislația sanitară în vigoare.

Materialul prezentat în cele 330 pagini ale cărții cuprinde tematica mai frecvent întâlnită în activitatea de igienă la circumscripții și îndeosebi tematica actuală în condițiile desăvârșirii construcției socialismului.

Lucrarea cuprinde patru părți: În prima parte, „*Igiena comunală*”, autorii prezintă problemele actuale privind dezvoltarea centrelor populate în condițiile agriculturii socialiste. Sistematizarea teritoriului rural, deci elaborarea unui plan de dezvoltare de perspectivă, coordonează dezvoltarea viitoare a satului. Medicul de circumscripție rurală va contribui și el la întocmirea acestui plan, urmărind să asigure pentru întreaga populație condiții igienico-sanitare corespunzătoare exigențelor actuale.

În capitolul I autorii tratează deci problemele sanitare ale sistematizării teritoriului și centrelor populate rurale, expunând metodologia întocmirii unei *monografii sanitare* a teritoriului. Acest capitol se bazează pe principiile moderne ale sistematizării rurale, încadrând dezvoltarea viitoare a satului în proiectul de sistematizare raională. În capitolul II sînt expuse metodele de investigație și control ale surselor și instalațiilor de apă, indicînd totodată și măsurile necesare de protecție sanitară, întreținere, asanare și recondiționare. În capitolul III autorii tratează îndepărtarea reziduurilor în mediul rural, iar în capitolul IV sînt expuse problemele igienico-sanitare ale construcției locuinței rurale. Autorii au consacrat un capitol special igienei instituțiilor sanitare din mediul rural. În capitolul V se acordă o atenție deosebită sarcinilor medicului de circumscripție în asigurarea condițiilor igienico-sanitare și antiepidemice în cadrul colectivităților temporare.

În partea a doua, „*Igiena muncii*“, autorii tratează problemele condițiilor de muncă în agricultură, privity prin prizma mecanizării agriculturii, punînd un accent deosebit pe profilaxia traumatismului agricol și a intoxicațiilor profesionale prin substanțe insecto-fungicide. În acest capitol se expune asistenta de urgență în intoxicațiile acute cu aceste substanțe.

În partea a treia, „*Igiena alimentației*“, autorii tratează metodologia de control a alimentației colective, precum și controlul sanitar al produselor alimentare. Constituie un capitol deosebit de prețios metodologia de control sanitar al unităților alimentare, în care sînt expuse și problemele de igienă ale unităților alimentare din mediul rural, cum ar fi centrele de colectare și prelucrarea laptelui, abatoarele rurale și piețele alimentare.

În partea a patra, „*Igiena școlară*“, se expune metodologia de control a stării de sănătate a copiilor, completată cu prelucrarea statistică a datelor de dezvoltare fizică. Autorii au întocmit capitole speciale, în care se expune controlul condițiilor sanitare în instituțiile de copii, controlul sanitar al instituțiilor sezoniere pentru copii și educația sanitară a copiilor.

Un merit deosebit al îndreptarului îl formează expunerea, la fiecare capitol, a dispozițiilor legislative ca: legi, H.C.M., decizii, regulamente, standarde de stat referitoare la fiecare temă expusă.

Modelele de fișă sanitară anexate vor constitui desigur bazele unei cercetări științifice pe care medicul de circumscripție o va întreprinde în vederea întocmirii monografiei sanitare a satului.

Acest îndreptar, rod al muncii colective a institutelor de igienă din Cluj și Iași, expune bogata experiență a celor două institute în cercetarea științifică a problemelor de igienă rurală.

Acest îndreptar va dobîndi un succes deosebit nu numai printre medicii circumscripțiilor rurale, ci și printre toate cadrele medico-sanitare care se interesează de aproape de problemele igienei rurale.